คำอธิบายตัวชี้วัด (นิยาม)
Active Learning:  การปรับกระบวนการเรียนรู้ในห้องเรียน  จาก  Passive  ไปเป็น Active โดยให้ผู้เรียนมีโอกาสตั้งคำถาม  อภิปรายแลกเปลี่ยนความคิดเห็น  ลงมือปฏิบัติ  และมีปฏิสัมพันธ์ในชั้นเรียนระหว่างผู้เรียนรู้สอน เพิ่มเติมจากการฟังบรรยายโดยผู้สอนในห้องเรียนแบบเดิม
ลักษณะที่สำคัญของ Active Learning 
Bonwell (n.d.) ให้ลักษณะที่สำคัญของ Active Learning ไว้ดังนี้ 

1. ผู้เรียนมีส่วนร่วมมากขึ้นกว่าการนั่งฟังอยู่เฉยๆ 

2. ผู้เรียนมีส่วนร่วมในกิจกรรม (เช่น การอ่าน การพูด การเขียน) 

3. การถ่ายทอดข้อมูลมีความสำคัญน้อยกว่าการพัฒนาทักษะของผู้เรียน 

4. เน้นความสำคัญในการสำรวจทัศนคติ และค่านิยมของผู้เรียนให้มากขึ้น 

5. เพิ่มแรงจูงใจให้กับผู้เรียนมากขึ้น (โดยเฉพาะอย่างยิ่งสาหรับผู้เรียนที่เป็นผู้ใหญ่) 

6. ผู้เรียนสามารถได้รับข้อมูลย้อยกลับ (feedback) ทันทีจากผู้สอน 

7. ผู้เรียนมีส่วนร่วมในการคิดขั้นสูง (การวิเคราะห์ การสังเคราะห์ การประเมินผล) 

การที่จะให้ผู้เรียนมีส่วนร่วมในกระบวนการเรียนรู้อย่างชัดเจนนั้น ในที่นี้กาหนดกรอบแนวคิดการจัดการเรียนรู้ครอบคลุม Active Learning เป็นลาดับต่อเนื่องเริ่มจาก simple tasks ที่ปลายด้านหนึ่ง ไปยังปลายอีกด้านหนึ่งที่เป็น complex tasks โดยที่ simple tasks มีระยะเวลาสั้นและค่อนข้างจะไม่มีโครงสร้าง ในขณะที่ complex tasks มีระเวลานาน บางครั้งอาจเป็นเวลาเรียนทั้งหมดในครั้งนั้นหรืออาจต่อเนื่องออกไป และมีการวางแผนอย่างระมัดระวังและมีโครงสร้างชัดเจน การจัดการเรียนการสอนให้อยู่ในด้านใดนั้นไม่สำคัญเท่ากับให้ถือประโยชน์ของผู้เรียนเป็นสำคัญ และต้องพิจารณาความพร้อมและปัจจัยต่าง ๆ ด้วย
Education 3.0 – 4.0:
Education 3.0: การส่งเสริมให้นิสิตแสวงหาความรู้ด้วยตนเอง จากสื่อการสอนทุกรูปแบบ ทั้งสื่อสิ่งพิมพ์และสื่อดิจิทัล ผสมกับการทำงานเป็นกลุ่ม และปรับการสอนให้มีรูปแบบ Interactive learning รวมทั้งการนำสื่อสังคมออนไลน์ (Social Media) เข้ามาเป็นเครื่องมือช่วยในการพัฒนาการเรียนการสอนมากยิ่งขึ้น
Education 4.0: การเรียนการสอนที่สอนให้นักศึกษา สามารถนำองค์ความรู้ที่มีอยู่ทุกหนทุกแห่งบน โลกนี้  มาบูรณาการเชิงสร้างสรรค์ เพื่อพัฒนานวัตกรรมต่างๆ มาตอบสนองความต้องการของสังคม
ศูนย์นวัตกรรมการเรียนรู้ได้จัดกิจกรรมเพื่อพัฒนาคณาจารย์ให้พร้อมสำหรับการเรียนการสอนในระบบ  Education 3.0  ในหัวข้อเกี่ยวกับเทคนิคการจัดการเรียนการสอนในรูปแบบต่างๆการประเมินผลการเรียนรู้ และการผลิตสื่อการสอน โดยใช้ชื่อว่า "โครงการพัฒนาคณาจารย์เพื่อการเรียนการสอนยุคใหม่ (Faculty Development forTomorrow Teaching : FDT 2 )"    โดยจัดกิจกรรมต่อเนื่องเป็นประจำทุกเดือนในรูปแบบของการสัมมนา การประชุมและการประชุมเชิงปฏิบัติการ เพื่อเป็นเวทีแลกเปลี่ยนเรียนรู้ร่วมกันของคณาจารย์ด้วยการเชิญผู้เชี่ยวชาญทั้งในและต่างประเทศมาเป็นวิทยากร สำหรับเนื้อหาที่จัดอบรมแบ่งเป็น2 ด้าน คือ 1) การอบรมด้านเทคนิคการเรียนการสอน เช่น การเรียนการสอนในรูปแบบต่างๆการทำวิจัยในชั้นเรียน  และการวัดและประเมินผลการเรียนรู้  เป็นต้น และ 2)การอบรมด้านการนำเทคโนโลยีสารสนเทศมาใช้ในการจัดการเรียนการสอน เช่น Blackboard และ CourseVille เป็นต้น
